

ВЛАДИМИР ДМИТРИЕВИЧ ФЕДОРОВ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



21 марта 2003 г. исполняется 70 лет академику РАМН Владимиру Дмитриевичу Федорову.

С 1956 г. выпускник II Московского медицинского института им. Н. И. Пирогова В. Д. Федоров — клинический ординатор, а затем аспирант кафедры госпитальной хирургии, возглавляемой проф. В. С. Маятом. С 1960 г. Владимир Дмитриевич работает в должности ассистента, а затем доцента кафедры, становится признанным специалистом в области хирургии пороков сердца, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, реконструктивных операций на желудочно-кишечном тракте. Он успешно защищает кандидатскую диссертацию "Измерение давления в полостях сердца и крупных сосудах во время митральной комиссуротомии" (1963), а затем и докторскую диссертацию "Комплексное лечение перитонита" (1972). Рациональная клиническая классификация и принципы лечения перитонита не потеряли своего значения и в наши дни.

С 1972 г. на протяжении 16 лет В. Д. Федоров руководит НИИ проктологии Минздрава РСФСР (ныне Государственный научный центр колопроктологии Минздрава РФ). Благодаря его усилиям это направление поднялось на новый профессиональный и методологический уровень, сформировалось как отдельная хирургическая дисциплина. По инициативе В. Д. Федорова была создана специализированная проктологическая служба, начала работу первая в СССР кафедра проктологии (ЦОЛИУВ), заведующим которой он являлся в течение 12 лет. Большинство современных отечественных колопроктологов считают себя учениками В. Д. Федорова или последователями его школы. За годы работы в НИИ проктологии им разработаны сложнейшие реконструктивно-восстановительные вмешательства на толстой кишке, комбинированные и сочетанные операции при колоректальном раке, произведенная единственный в СНГ гемикорпэктомия по поводу обширного рецидива рака прямой кишки (1987), сохранившая больному жизнь до настоящего времени. Под руководством В. Д. Федорова создана специальная система реабилитации больных раком прямой кишки, включающая в себя сфинктерсохраниющие операции, реконструктивные вмешательства с формированием запирающих устройств, различные виды пластики сфинктера. Руководства для врачей "Проктология" (1984), "Клиническая оперативная проктология" (1994), многочисленные монографии, посвященные проблемам колопроктологии, стали настольными книгами практических специалистов и ученых.

С 1988 г. Владимир Дмитриевич — директор Института хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР и главный хирург Минздрава СССР, он принимает непосредственное участие в решении большинства научных и практических проблем современной хирургии. Круг его интересов чрезвычайно широк. Под

руководством академиков РАМН В. Д. Федорова и Д. С. Саркисова был разработан и внедрен в клиническую практику не имеющий аналогов в мире метод трансплантации культивированных фибробластов для лечения больных с обширными ожогами. Уникальные хирургические технологии для лечения больных со злокачественными новообразованиями печени и печеночных протоков отмечены премией Правительства РФ. Под его редакцией впервые в России созданы мультимедийные руководства для врачей "Хирургическая панкреатология" (1997) и "Гнойная хирургическая инфекция" (2001). Он является идеологом и инициатором внедрения в клиническую практику одновременных сочетанных операций при поражении у пациента нескольких органов. Эти сложнейшие вмешательства позволили совершить качественный прорыв в хирургии, значительно расширить ее возможности.

В. Д. Федоров одним из первых оценил необходимость внедрения современных технологий в медицину. Более 25 лет он руководит разработкой эндоскопических диагностических и лечебных методов в различных областях хирургии; при его активном участии создана Российская ассоциация эндоскопической хирургии. Под руководством Владимира Дмитриевича разработана оригинальная система использования данных спиральной компьютерной томографии для диагностики различных заболеваний и моделирования предстоящей операции.

На протяжении многих лет В. Д. Федоров способствует развитию фундаментальных исследований. Он непосредственно руководит работой по изучению роли серотонина в организме. Практическим результатом применения разработанной теории тканевой гипоксии и шока стало создание уникальных методов лечения ишемических поражений различной локализации, нарушений сократительной активности внутренних органов.

Широкий диапазон медицинских знаний, талант клинициста и организатора, огромный опыт объясняют высокий авторитет Владимира Дмитриевича среди коллег-ученых и хирургов-практиков во всем мире. Именно этим объясняется его назначение главным хирургом Минздрава РФ (2001). Акад. РАМН В. Д. Федоров является национальным представителем России в Международном обществе хирургов и Международном обществе университетских хирургов-колопротологов, членом редколлегии журналов "British Journal of Surgery", "Surgical Laparoscopy and Endoscopy", заместителем главного редактора журнала "Хирургия", заведующим кафедрой хирургии ММА им. И. М. Сеченова, членом Белорусской академии медицинских наук, членом правления Международной ассоциации хирургов им. Н. И. Пирогова, почетным членом многочисленных российских и зарубежных научных обществ.

В. Д. Федоров — лауреат государственных премий СССР и РСФСР, автор более 500 научных работ, 15 монографий, 4 из которых удостоены именных премий Академии медицинских наук. Под его руководством защищено 30 докторских и 46 кандидатских диссертаций. Владимир Дмитриевич — член президиума и председатель совета директоров институтов РАМН, председатель хирургической секции и член президиума Ученого медицинского совета Минздрава РФ, член комиссий Комитета по государственным премиям России. Его заслуги перед отечественной медициной отмечены государственными наградами — орденом Ленина (1983), орденами Трудового Красного Знамени (1976, 1978), орденом Дружбы народов (1993), званием заслуженного деятеля науки РФ (1998).

Хирургическая школа, созданная акад. В. Д. Федоровым, развивается с каждым годом. Рядом с ним его единомышленники, сотрудники, многочисленные ученики, с которыми он делит успехи и каждодневные трудности. Владимир Дмитриевич энергичен, полон новых творческих замыслов. Сегодня, как и всегда, им руководит верность врачебному долгу, постоянная готовность прийти на помощь больным, взять на себя решение самых трудных и ответственных задач.

Редколлегия журнала "Клиническая медицина", коллектив института хирургии им. А. В. Вишневского искренне поздравляют Владимира Дмитриевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.